
2016 年湖北省恩施州中考数学试卷

一、选择题（本大题共有 12 个小题，每小题 3 分，共 36 分）

1．（ 3 分） 9 的相反数是（ ）

A．﹣ 9 B． 9 C． D．

2．（ 3 分）恩施州 2013 年建筑业生产总值为 36900 万元，将数 36900 用科学记

数法表示为（ ）

A． 3.69× 105 B． 36.9× 104 C． 3.69× 104 D． 0.369× 105

3．（ 3 分）下列图标中是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

4．（ 3 分）下列计算正确的是（ ）

A． 2a3+3a3=5a6 B．（ x5） 3=x8

C．﹣ 2m （ m ﹣ 3） =﹣ 2m 2﹣ 6m D．（﹣ 3a﹣ 2）（﹣ 3a+2） =9a2﹣ 4

5．（ 3 分）已知∠ AOB=70°，以 O 为端点作射线 OC ，使∠ AOC=42°，则∠ BOC 的

度数为（ ）

A． 28° B． 112°C． 28°或 112° D． 68°

6．（ 3 分）函数 y= 的自变量 x 的取值范围是（ ）

A． x≥﹣ 1 B． x≥﹣ 1 且 x≠ 2 C． x≠± 2 D． x＞﹣ 1 且 x≠ 2

7．（ 3 分）有 6 张看上去无差别的卡片，上面分别写着 1， 2， 3， 4， 5， 6，随机

抽取一张后， 放回并混在一起， 再随机抽取一张， 两次抽取的数字的积为奇数的

概率是（ ）

A． B． C． D．

8．（ 3 分）在广场的电子屏幕上有一个旋转的正方体，正方体的六个面上分别标

有 “恩施六城同创 ”六个字．如图是小明在三个不同时刻所观察到的图形，请你帮

小明确定与 “创 ”相对的面上的字是（ ）
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A．恩 B．施 C．城 D．同

9．（3 分）关于 x 的不等式组

围为（ ）

A．m≥﹣1 B．m＜0 C．﹣1≤m＜0 D．﹣1＜m＜0

恰有四个整数解，那么 m 的取值范

10．（3 分）某商品的售价为 100 元，连续两次降价 x%后售价降低了 36 元，则 x

为（ ）

A．8 B．20 C．36 D．18

11．（3 分）如图，在△ABC 中，DE 是 AC 的垂直平分线，△ABC 的周长为 19cm，

△ABD 的周长为 13cm，则 AE 的长为（ ）

A．3cm B．6cm C．12cm D．16cm

12．（3 分）抛物线 y
1
=ax2+bx+c 与直线 y

2
=mx+n 的图象如图所示，下列判断中：

①abc＜0；②a+b+c＞0；③5a﹣c=0；④当 x＜ 或 x＞6 时，y
1
＞y

2
，其中正确的

个数有（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题（本题共有 4 个小题，每小题 3 分，共 12 分）

13．（3 分）因式分解：a2b﹣10ab+25b= ．

14．（3 分）已知一元二次方程 2x2﹣5x+1=0 的两根为 m，n，则 m2+n2= ．
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15．（3 分）如图，平面内有 16 个格点，每个格点小正方形的边长为 1，则图中

阴影部分的面积为 ．

16．（3分）观察下列等式：

1+2+3+4+…+n= n（n+1）；

1+3+6+10+…+ n（n+1）= n（n+1）（n+2）；

1+4+10+20+…+ n（n+1）（n+2）=

则有：1+5+15+35+…

三、解答题（本大题共有 8个小题，共 72分）

17．（8分）先化简，再求值： ÷（a+2 ），其中 a= ﹣3．

n（n+1）（n+2）（n+3）；

n（n+1）（n+2）（n+3）= ．

18．（8分）如图，BE⊥AC，CD⊥AB，垂足分别为E，D，BE=CD．求证：AB=AC．

19．（8 分）在恩施州 2016 年“书香校园，经典诵读”比赛活动中，有 32 万名学

生参加比赛活动，其中有8万名学生分别获得一、二、三等奖，从获奖学生中随

机抽取部分，绘制成如下不完整的统计图表，请根据图表解答下列问题．

获奖等级

一等奖

二等奖

三等奖

频数

100

a

275

（1）表格中 a的值为 ．

（2）扇形统计图中表示获得一等奖的扇形的圆心角为 度．
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（3）估计全州有多少名学生获得三等奖？

20．（8分）如图，在办公楼AB和实验楼CD之间有一旗杆EF，从办公楼AB顶

部A点处经过旗杆顶部E点恰好看到实验楼CD的底部D点，且俯角为45°，从

实验楼CD顶部C点处经过旗杆顶部E点恰好看到办公楼AB的G点，BG=1米，

且俯角为 30°，已知旗杆 EF=9米，求办公楼 AB的高度．（结果精确到 1米，参

考数据： ≈1.41， ≈1.73）

21．（8分）如图，直角三角板 ABC放在平面直角坐标系中，直角边 AB垂直 x

轴，垂足为Q，已知∠ACB=60°，点A，C，P均在反比例函数y= 的图象上，

分别作PF⊥x轴于F，AD⊥y轴于D，延长DA，FP交于点E，且点P为EF的中

点．

（1）求点B的坐标；

（2）求四边形AOPE的面积．

第4页（共28页）



22．（10 分）在清江河污水网管改造建设中，需要确保在汛期来临前将建设过程

中产生的渣土清运完毕，每天至少需要清运渣土 12720m3，施工方准备每天租用

大、小两种运输车共 80 辆．已知每辆大车每天运送渣土 200m3，每辆小车每天

运送渣土 120m3，大、小车每天每辆租车费用分别为 1200 元，900 元，且要求

每天租车的总费用不超过 85300 元．

（1）施工方共有多少种租车方案？

（2）哪种租车方案费用最低，最低费用是多少？

23．（10 分）如图，在⊙O中，直径AB垂直弦 CD于 E，过点A作∠DAF=∠DAB，

过点 D 作 AF 的垂线，垂足为 F，交 AB 的延长线于点 P，连接 CO 并延长交⊙O

于点 G，连接 EG，已知 DE=4，AE=8．

（1）求证：DF 是⊙O的切线；

（2）求证：OC2=OEOP ；

（3）求线段 EG的长．
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24．（12 分）如图，在矩形 OABC 纸片中，OA=7，OC=5，D 为 BC 边上动点，将

△OCD 沿 OD 折叠，当点 C 的对应点落在直线 l：y=﹣x+7 上时，记为点 E，F，

当点 C的对应点落在边 OA上时，记为点 G．

（1）求点 E，F 的坐标；

（2）求经过 E，F，G三点的抛物线的解析式；

（3）当点 C的对应点落在直线 l 上时，求 CD 的长；

（4）在（2）中的抛物线上是否存在点P，使以 E，F，P 为顶点的三角形是直角

三角形？若存在，求出点 P的坐标；若不存在，请说明理由．

第6页（共 28页）



2016 年湖北省恩施州中考数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共有 12 个小题，每小题 3 分，共 36 分）

1．（ 3 分） （ 2016•恩施州） 9 的相反数是（ ）

A．﹣ 9 B． 9 C． D．

【分析】 根据相反数的定义即可求解．

【解答】 解： 9 的相反数是﹣ 9，

故选 A．

【点评】 此题主要考查相反数的定义，比较简单．

2．（ 3 分） （ 2016•恩施州）恩施州 2013 年建筑业生产总值为 36900 万元，将数

36900 用科学记数法表示为（ ）

A． 3.69× 105 B． 36.9× 104 C． 3.69× 104 D． 0.369× 105

【分析】 数据绝对值大于 10 或小于 1 时科学记数法的表示形式为 a× 10n 的形

式．其中 1≤ |a|＜ 10， n 为整数，确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点

移动了多少位， n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值大于 10 时，

n 是正数；当原数的绝对值小于 1 时， n 是负数．

【解答】 解： 36900=3.69× 104；

故选 C．

【点评】 本题考查的是科学记数法．任意一个绝对值大于 10 或绝对值小于 1 的

数都可写成 a× 10n 的形式，其中 1≤ |a|＜ 10．对于绝对值大于 10 的数，指数 n

等于原数的整数位数减去 1．

3．（ 3 分） （ 2016•恩施州）下列图标中是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．
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【分析】根据轴对称图形的概念求解．

如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完全重合，这样的图形叫做轴对称图

形，这条直线叫做对称轴．

【解答】解：A、不是轴对称图形，故本选项错误；

B、不是轴对称图形，故本选项错误；

C、不是轴对称图形，故本选项错误；

D、是轴对称图形，故本选项正确；

故选D．

【点评】本题考查了轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形

两部分折叠后可重合．

4．（3分）（2016•恩施州）下列计算正确的是（ ）

A．2a3+3a3=5a6B．（x5）3=x8

C．﹣2m（m﹣3）=﹣2m2﹣6mD．（﹣3a﹣2）（﹣3a+2）=9a2﹣4

【分析】A、原式合并得到结果，即可作出判断；

B、原式利用幂的乘方运算法则计算得到结果，即可作出判断；

C、原式利用单项式乘多项式法则计算得到结果，即可作出判断；

D、原式利用平方差公式计算得到结果，即可作出判断．

【解答】解：A、原式=5a3，错误；

B、原式=x15，错误；

C、原式=﹣2m2+6m，错误；

D、原式=9a2﹣4，正确，

故选D

【点评】此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

5．（3分）（2016•恩施州）已知∠AOB=70°，以O为端点作射线OC，使∠AOC=42°，

则∠BOC的度数为（ ）

A．28°B．112°C．28°或112°D．68°

【分析】根据题意画出图形，利用数形结合求解即可．
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【解答】解：如图，当点C与点C
1
重合时，∠BOC=∠AOB﹣∠AOC=70°﹣42°=28°；

当点C与点C
2
重合时，∠BOC=∠AOB+∠AOC=70°+42°=112°．

故选C．

【点评】本题考查的是角的计算，在解答此题时要注意进行分类讨论，不要漏解．

6．（3分）（2016•恩施州）函数y= 的自变量x的取值范围是（ ）

A．x≥﹣1B．x≥﹣1且x≠2 C．x≠±2D．x＞﹣1且x≠2

【分析】根据二次根式有意义的条件是：被开方数是非负数，以及分母不等于0，

据此即可求解．

【解答】解：根据题意得：

解得x≥﹣1且x≠2．

故选：B．

【点评】本题考查了二次根式的意义和性质．概念：式子 （a≥0）叫二次根

，

式．性质：二次根式中的被开方数必须是非负数，否则二次根式无意义．

7．（3分）（2016•恩施州）有6张看上去无差别的卡片，上面分别写着1，2，3，

4，5，6，随机抽取一张后，放回并混在一起，再随机抽取一张，两次抽取的数

字的积为奇数的概率是（ ）

A． B． C． D．

【分析】画树状图展示所有 36种等可能的结果数，再找出两次抽取的数字的积

为奇数的结果数，然后根据概率公式求解．

【解答】解：画树状图为：
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共有36种等可能的结果数，其中两次抽取的数字的积为奇数的结果数为9，

所以随机抽取一张，两次抽取的数字的积为奇数的概率=

故选B．

【点评】本题考查了列表法与树状图法：通过列表法或树状图法展示所有等可能

的结果求出n，再从中选出符合事件A或B的结果数目m，然后根据概率公式求

出事件A或B的概率．

8．（3分）（2016•恩施州）在广场的电子屏幕上有一个旋转的正方体，正方体的

六个面上分别标有“恩施六城同创”六个字．如图是小明在三个不同时刻所观察到

的图形，请你帮小明确定与“创”相对的面上的字是（ ）

= ．

A．恩 B．施 C．城 D．同

【分析】根据图象思想确定和六相邻的是施、城、同、创，和创相邻的是恩、施、

六、城由此即可解决问题．

【解答】解：由题意可知和六相邻的是施、城、同、创，所以和六相对的是恩．

因为和创相邻的是恩、施、六、城，所以和创相对的是同．

故选D．

【点评】本题考查正方体相对面上的文字，解题的关键是先确定或某一个字相邻

的字是什么，得出相对的面的字，属于中考常考题型．

9．（3分）（2016•恩施州）关于x的不等式组

那么m的取值范围为（ ）

A．m≥﹣1B．m＜0

恰有四个整数解，

C．﹣1≤m＜0D．﹣1＜m＜0
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【分析】可先用 m表示出不等式组的解集，再根据恰有四个整数解可得到关于

m的不等组，可求得m的取值范围．

【解答】解：

在 中，

解不等式①可得x＞m，

解不等式②可得x≤3，

由题意可知原不等式组有解，

∴原不等式组的解集为m＜x≤3，

∵该不等式组恰好有四个整数解，

∴整数解为0，1，2，3，

∴﹣1≤m＜0，

故选C．

【点评】本题主要考查解不等式组，求得不等式组的解集是解题的关键，注意恰

有四个整数解的应用．

10．（3分）（2016•恩施州）某商品的售价为100元，连续两次降价x%后售价降

低了36元，则x为（ ）

A．8 B．20C．36D．18

【分析】第一次降价后的单价是原来的（1﹣x%），那么第二次降价后的单价是

原来的（1﹣x%）2，根据题意列方程解答即可．

【解答】解：根据题意列方程得

100×（1﹣x%）2=100﹣36

解得x
1
=20，x

2
=180（不符合题意，舍去）．

故选：B．

【点评】本题考查一元二次方程的应用，要掌握求平均变化率的方法．若设变化

前的量为 a，变化后的量为 b，平均变化率为 x，则经过两次变化后的数量关系

为a（1±x）2=b．

11．（3分）（2016•恩施州）如图，在△ABC中，DE是AC的垂直平分线，△ABC
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的周长为 19cm ，△ ABD 的周长为 13cm ，则 AE 的长为（ ）

A． 3cm B． 6cm C． 12cm D． 16cm

AC ， 求 出【 分 析 】 根 据 线 段 垂 直 平 分 线 性 质 得 出 AD=DC ， AE=CE=

AB+BC+AC=19cm ， AB+BD +AD=AB +BC=13cm ，即可求出 AC，即可得出答案．

【解答】 解：∵ DE 是 AC 的垂直平分线，

∴ AD=DC ， AE=CE= AC，

∵△ ABC 的周长为 19cm ，△ ABD 的周长为 13cm ，

∴ AB+BC+AC=19cm ， AB+BD +AD=AB +BD +DC=AB +BC=13cm ，

∴ AC=6cm ，

∴ AE=3cm ，

故选 A．

【点评】 本题考查了线段垂直平分线性质的应用， 能熟记线段垂直平分线性质定

理的内容是解此题的关键， 注意： 线段垂直平分线上的点到线段两个端点的距离

相等．

12．（ 3 分） （ 2016 恩施州） 抛物线 y
1

=ax2+bx+c 与直线 y
2

=mx +n 的图象如图所示，

下列判断中： ① abc＜ 0； ② a+b+c＞ 0； ③ 5a﹣ c=0； ④当 x＜ 或 x＞ 6 时， y
1

＞ y
2

，

其中正确的个数有（ ）

A． 1 B． 2 C． 3 D． 4

【分析】 ①直接根据二次函数的性质来判定；
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②观察图象：当x=1时，对应的y的值；

③当x=1时与对称轴为x=3列方程组可得结论；

④直接看图象得出结论．

【解答】解：①∵二次函数开口向上，

∴a＞0，

∵二次函数与y轴交于正半轴，

∴c＞0，

∵二次函数对称轴在y轴右侧，

∴b＜0，

∴abc＜0，

所以此选项正确；

②由图象可知：二次函数与x轴交于两点分别是（1，0）、（5，0），

当x=1时，y=0，则a+b+c=0，

所以此选项错误；

③∵二次函数对称轴为：x=3，则﹣ =3，b=﹣6a，

代入a+b+c=0中得：a﹣6a+c=0，5a﹣c=0，

所以此选项正确；

④由图象得：当x＜ 或x＞6时，y
1
＞y

2
；

所以此选项正确．

所以正确的结论是①③④，3个；

故选C．

【点评】本题综合考查了二次函数和一次函数的图象及性质，熟练掌握二次函数

的性质是关键：①二次项系数a决定抛物线的开口方向和大小；当a＞0时，抛

物线向上开口；当 a＜0时，抛物线向下开口；②一次项系数 b和二次项系数 a

共同决定对称轴的位置；当a与b同号时（即ab＞0），对称轴在y轴左； 当a

与 b异号时（即 ab＜0），对称轴在 y轴右．（简称：左同右异），反之也成立；

③常数项c由抛物线与y轴交点的位置确定；④利用两个函数图象在直角坐标系

中的上下位置关系求自变量的取值范围．
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二、填空题（本题共有 4个小题，每小题3分，共12分）

13．（3分）（2016•恩施州）因式分解：a2b﹣10ab+25b=b（a﹣5）2 ．

【分析】原式提取公因式，再利用完全平方公式分解即可．

【解答】解：原式=b（a2﹣10a+25）=b（a﹣5）2，

故答案为：b（a﹣5）2

【点评】此题考查了提公因式法与公式法的综合运用，熟练掌握因式分解的方法

是解本题的关键．

14．（3分）（2016•恩施州）已知一元二次方程2x2﹣5x+1=0的两根为m，n，则

m2+n2= ．

【分析】先由根与系数的关系得：两根和与两根积，再将m2+n2进行变形，化成

和或积的形式，代入即可．

【解答】解：由根与系数的关系得：m+n=，mn=，

∴m2+n2=（m+n）2﹣2mn=

故答案为： ．

﹣2× = ，

【点评】本题考查了利用根与系数的关系求代数式的值，先将一元二次方程化为

一般形式，写出两根的和与积的值，再将所求式子进行变形；如

等等，本题是常考题型，利用完全平方公式进行转化．

15．（3分）（2016•恩施州）如图，平面内有16个格点，每个格点小正方形的边

长为1，则图中阴影部分的面积为 ．

、x
1
2+x
2
2

【分析】可运用相似三角形的性质求出GF、MN，从而求出OF、OM，进而可求

出阴影部分的面积．

【解答】解：如图，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/80613323314

5010033

https://d.book118.com/806133233145010033
https://d.book118.com/806133233145010033

